

論壇版是一個公開的評論園地，歡迎社會各界人士與專家學者來稿。本版文章不代表本報立場。為增公信力，文章宜署真實姓名及身份。刊出概奉薄酬。來稿可用下列方法：郵寄：香港香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓《文匯報論壇版》 傳真：28731007 電郵：opinion@wenweipo.com

中央警告：「佔中」綁「台獨」必受重擊

徐庶

管見集

「佔中」搞手李卓人和鄭宇碩以所謂「中央政府也接觸謝長廷，為什麼我們密唔施明德不可以？」企圖混淆「統獨」的性質，中央政府現時給予當頭棒喝，是非黑白很清楚了，這樣香港大多數群眾就心明眼亮，知道了在香港和台灣交流中，什麼是推動和平統一，什麼是推動「港獨」和「台獨」，危害香港。中央政府把大道理講在前面了，今後還會有一系列的措施推進兩岸和平合作，制止「台獨」分子前來香港破壞香港的法律和繁榮穩定。「港獨」和「台獨」分子企圖合流，必受重挫。

國台辦發言人范麗青前日被問及「佔中」搞手到台灣向「台獨」分子「取經」時嚴正警告，「台獨」勢力分裂國家，不僅損害台灣，破壞兩岸關係，又圖謀搞亂香港，此舉不得人心，也絕不可能得逞。香港反對派發動「佔中」已經十個月了，現在局勢發展到「佔中」搞手到台灣向「台獨」分子「取經」，互相勾結，互相支持，挑戰「一國兩制」的時候，中央部門立即高調出言制止，提出嚴厲的警告。警告的對象，首先是「台獨」勢力。第二個對象，就是香港勾結「台獨」的政治組織。

對「佔中」分子的當頭棒喝

經過中央政府對台進行了大量卓有成效的工作，兩岸已經走上了經濟合作、政治緩和、逐步靠近的道路，

「台獨」的激進路線已經受到了台灣主流社會的強大壓制。但是，仍然有一些「台獨」勢力不甘失敗，企圖爭取香港反對派的支持，利用香港的「佔中」行動，為日走下坡的「台獨」尋求支援，企圖東山再起。香港反對派在「台獨」報紙刊登「香港是台灣前車之鑑」的廣告，大肆誣蔑「一國兩制」，宣揚「去中國化」，這是「港獨」和「台獨」勾結的一個序幕。

接着，施明德公開了和香港「佔中」搞手的秘密談判內容，公然張揚說要將「台獨」和「港獨」建立「命運共同體」，「台獨」勢力要派出人馬參加香港的「佔中」，並且給予支援。與此同時，「台獨理論大師」林濁水早前應反對派邀請來港宣揚「台獨」理論和策略，聲言樂見香港有人揮舞「龍獅旗」，在返台後更在博客以菲律賓人質慘劇為例，聲稱「回歸後香港人就依香港

模式從英國人變成中國人了，依香港模式做個中國人真的好嗎？」這是「台獨」勢力把魔爪伸向香港搞風搞雨的信號彈。中央政府的警告，就是向「台獨」施加壓力，不允許再派人到香港進行各種活動，中央表示了採取堅定措施維護「一國兩制」的決心。

「佔中」搞手十個月以來，不斷鼓吹和組織「佔中」，遭到了七百萬港人的強大民意反對，極為孤立，他們缺乏足夠人手，沒有搞街頭暴力的策略，於是向「台獨」勢力求援，希望把「港獨」和「台獨」聯合起來，增加暴亂破壞的實力，吸引更多國際勢力的關注，破壞2017年的行政長官選舉，破壞香港的繁榮穩定，癱瘓香港的經濟，牽制中國的經濟崛起，向美國主子的「重返亞洲政策」效犬馬之勞。李卓人更加猖狂地說，和施明德會面，早已考慮到中央政府的反應，這一步棋是迫使中央接受他們的「真普選」。這明明是勾結「台獨」勢力衝擊《基本法》，另外搞一套，把香港變成一個政治治立的實體。中央政府的警告，就是要香港的「佔中」搞手頭腦清醒一些，「港獨」和「台獨」聯合搞亂香港，一定遭到中央政府的強力回擊，玩火者必自焚。這種圖謀一定不可能得逞。

豈能混淆「促統」和「勾獨」

中央政府的明確表態，也向廣大香港市民作出善意的提醒，中央政府展開對台灣的工作，加強兩岸的交流，加強港台的交流，是為了促進和平統一。中央政府和特區政府為統一而工作，和「港獨」分子與「台獨」分子互相勾結攪亂香港，是性質和效果完全不同的兩回事，兩者是完全對立的。現在「統獨」之間鬥爭已經尖銳起來，港人一定要心明眼亮，分清楚是非，分清楚敵人和朋友。不能把勾結分裂分子分裂祖國，分化香港，危害國家的統一主權和安全，當成是「正當的交流」，不要相信李卓人和鄭宇碩的各種謊言。

李卓人和鄭宇碩以所謂「中央政府也接觸謝長廷，為什麼我們密唔施明德不可以？」企圖混淆「統獨」的性質，中央政府給予當頭棒喝，直斥其目的「不僅損害台灣，破壞兩岸關係，又圖謀搞亂香港，此舉不得人心，也絕不可能得逞」。是非黑白很清楚了，這樣香港大多數群眾就心明眼亮，知道了在香港和台灣交流中，什麼是推動和平統一，什麼是推動「港獨」和「台獨」，危害香港。

中央政府把大道理講在前面了，今後還會有一系列的措施兩岸和平合作，制止「台獨」分子前來香港破壞香港的法律和繁榮穩定。「港獨」和「台獨」分子企圖合流，必受重挫。

香港是什麼？

陳文鴻 理工大學公共政策研究所所長及中國商業中心負責人



對許多人來說，本文標題根本不是個問題，因為根據自己的所見所聞、所知和所學，每個人都認為自己對香港有一個清晰的概念。若果社會不存在爭執或分歧的話，這確實不算個問題。對香港這個客觀存在，每個人都可以有自己的認知和理解。而這些理解和認知的豐富多彩，恰恰代表了香港社會的多元性和民主本質。同時，這也為香港創新、變革和進步提供了澎湃的動力。

香港從來沒有與祖國隔絕

香港是英國以武力迫使中國「租借」給其做「殖民地」之後才開始發展的，但它從未也永遠不可能獨立和自給自足，所以英國殖民政府從一開始便把香港確定為自由港，供各地（主要是中國）人在那裡經商。由於新建的「殖民地」需要大量勞力和商人維持經濟發展，當時的英國殖民當局對大陸居民敞開香港大門，無需任何證件，可以毫無限制地自由進出，就像新加坡成為英殖民地初期一樣。這一狀況一直持續到20世紀50年代初。因為朝鮮戰爭爆發，美國及其盟友對中國實施全面封鎖。

但是，香港從未與中國大陸尤其是珠三角地區隔絕。現階段，隨着入境手續簡化及內地，特別是廣東居民來港旅遊人數劇增，香港與內地的關係正逐漸恢復朝鮮戰爭之前的狀態。隨着珠三角地區居民來港旅遊購物以及本港居民北上休閒愈來愈頻繁，香港這個前英國「殖民地」正在文化及經濟上與大多數港居民的祖籍地迅速走向融合。前些年，當廣州民間發起聲勢浩大的保護廣東話的行動時，香港社會積極響應。這充分顯示同屬嶺南文化地區的穗、港在歷史和

人文的緊密聯繫。

廣州與香港在區域經濟發展中的分工合作角色日漸清晰。廣州是香港與內地聯繫的必要一環；香港則是內地與國際接軌的重要通道。兩個城市的經濟先後從製造業向服務業成功轉型，原有的製造業將隨着高速鐵路網的擴展向珠三角乃至以外的內地二三線城市轉移。自1997年回歸伊始，香港已失去挑戰國家政府合法性與權威的政治理由，亦無法挑戰廣州作為珠三角區域經濟核心城市的地位。香港作為中華人民共和國特別行政區的政治地位，以及它所處的地緣經濟位置，決定了它不可能與珠三角脫鉤，而是要納入國家的整體發展戰略。由於上世紀50至90年代經歷了不同的經濟發展路徑，也許香港形成了有別於廣州的文化特徵，但兩者之間的這種區別，正隨着頻密的交流與融合而愈來愈模糊。

所以，香港對中國大陸來說既是自己人也是「外人」。與廣州相比，香港在過去一個世紀裡是最接近國際大都市地位的城市。同廣州一樣，香港在經濟、社會及文化上從未脫離祖國獨立生存。它從來不是也永遠不會成為新加坡，後者雖然由英國殖民當局開發，但如今已成為美國資本的天下。香港應該在「一國兩制」原則下，憑藉1950年代以來通過引進外國製造業積累的豐厚經濟資源，在國際上發揮更大影響力，從而提高國際大都會地位，並引領珠三角成為世界上活力最澎湃的外向型區域經濟體之一。

所以，當我們給香港下定義的時候，不應該回頭看，而應該與時俱進，繼往開來。香港有能力打破過往圍繞歐美為軸心的發展模式，有能力為自身發展再次寫下輝煌篇章，有能力為國家發展和民族復興創造不凡。

(文章編譯自《中國日報》香港版)

口宣明德心中丟仁 身陷濁水背向黎民

章剛

自留地

中央三番四次強調香港的政制改革會循序漸進遵循《基本法》和人大常委會有關決定達至普選，港人正應該和衷共濟、求同存異，摒除己見坐下來好好共商，謀求取得一個大家都接受的普選方案。反對派由於種種原因，不顧黎民的福祉和全國上下的期望，拋棄中國人固有的良好德性，挑動市民反對政府，反對一切有利民生的建議，進而反對中央、反對憲法，甚至投向外力引進「台獨」，發動「佔中」謀求「港獨」，這種冒天下之大不韙的非德性行為，當然不為港人所容。

「佔中」三搞手發動的非法反中反港活動每下愈況，人們更加清楚地看到其真面目，社會上各界人士群起而斥之。日前更有17個工商界代表聯合開記者招待會，由中華總商會會長宣讀反對「佔中」聲明，該聲明由本港八大商會負責人簽署，其代表性及規模實屬罕見，充分顯示工商界對「佔中」所引發的後果的憂慮和不滿，尤其嚴斥其發起人與「台獨」勢力會面將有更惡劣的後果。在各階層港人揭露和指摘之下，「佔中」發起人及其同夥負隅頑抗四出辯解，企圖瞞天過海，但大罵記憶猶新，歷史不容被謊言抹煞，施明德和林濁水在台灣以至國際間攪起的事端以及他們與本港「佔中」分子的勾搭事實俱在，其行動的配合和企圖昭昭明甚，善良的香港市民必須嚴肅認真對待。

「佔中」「台獨」臭味相投

我們都清楚知道施明德的歷史，其中最著名的便是在台北凱達格蘭大道的紅衫軍佔領行動，跟着是規模更大的「天下圍攻」，其後果是癱瘓台北經濟民生，造成惡果，在這大型的群眾活動中，當然會有肢體衝撞和流血事件發生。施明德自稱是「浪漫的革命者」，他本身多次被捕入獄，先後坐牢20多年。他是職業的反對派，坐牢當家常便飯，自得其「樂」。現在他宣稱將會來港參加「佔中」，準備坐牢，而且會派來「死士」

和香港的「佔中」者共同活動。聽其言，觀其行，港人對這「攪屎棍」的「浪漫」該有什麼感覺？對「佔中」發起人乞求外力的作為又有何感想？

至於林濁水則是國際知名的「台獨理論大師」，鐵桿「台獨」分子，香港反對派為了給「佔中」打氣而且貫徹其引入外力的策略，竟然邀請他到港參加所謂「論壇」，他便藉此大放厥詞，宣揚「本土化」、「港獨」，而且明言「佔中」的「民主運動」必須整個社會「犧牲付出」。

香港反對派和「佔中」發起人與「台獨」分子一丘之貉、臭味相投，其實已有長久歷史，所謂「佔中」其實是企圖在香港搞起像凱達格蘭大道那樣的場面，然後達到與「台獨」同流合污的「港獨」目的。「佔中」分子把這非法衝擊警方的行動裝扮成塗脂抹粉的和平天使、伸出愛與友誼的橄欖枝，但真相如何？「佔中」發起人隨着「台獨」的魔棒起舞，自然也會跟着這條絕路走下去。

引「台獨」亂港必成「過街老鼠」

「佔中」發起人中有香港大學高級知識分子，應該知書明理，香港大學的校訓就是「明德格物」。《四書·大學》第一句便是：「大學之道，在明明德。」而達至「止於至善」。所謂德，是光明正大的品德，中國人很注重為人的德性，認為「仁」是人格完成的德性理想，「仁」是人的本質，人之所以為人其根本在於「仁」，人之所以異於禽獸也在於人具有道德理性，人與人的互相關係是社會的基礎，人的德性是處理社會關係的基本原則，憑此則社會關係和諧美滿、安定共融、求同存異。如今「佔中」與「台獨」謀求挑動人與人之間的不信任、以暴力壓迫對方求取一己之利，口中唸唸有辭：「愛與和平」，實則心中絕無仁愛道德；罔顧民生疾苦，不管經濟工商受害。

「台獨」分子無論在海內外俱為人所不齒，「佔中」分子與其勾結便惹來一身穢氣，狡辯難清，以為借「台獨」的「呼哈二將」可以為「佔中」、「港獨」出力，誰知這兩員可以吸人魂魄的鬥神剛一現身便被正義之筆點正任督二脈，變成了過街老鼠竄來竄去，受港人喝罵。「佔中」分子蹬了這趟濁水，撈不到半條水草，反而水洗不清、醜態畢露、欲辯無從。

舊邦新命 命在維新

劉明清

《詩經》有云：「周雖舊邦，其命維新。」三千年來，以儒家文化為代表的中華文明一脈相承、綿延不絕，可謂世界文明史之奇跡。這無疑也是今天我們每一個炎黃子孫都感到驕傲的地方。但同時，也需要指出的是，如果沒有二十世紀末期鄧小平等中共領導人推動的改革開放，使中國從封閉、落後、愚昧、民生凋敝的軌道上逃離出來，我們中華民族命運很可能被世界文明的洪流所無情拋棄了，是斷沒有什麼可驕傲資本的。

改革開放扭轉中國的命運

儘管直到1840年鴉片戰爭爆發的時候，中國（大清國）的GDP仍然是世界老大，佔到了33%，比美國加歐洲的總和還多很多；而與此同時，號稱「日不落」帝國的英國的GDP卻只佔到世界的5%。可是，天朝大國卻被那些我們一向看不起「蠻夷小邦」打得落花流水，乖乖屈從；更加悲慘的是，1894年的甲午一戰敗於鄰邦小日本，幾乎把我們的最後的一點顏面也輸得精光了。中華民族偉大「舊邦」命運的真正拐點，在我看來是1911年的辛亥革命。此革命一舉結束了2133年帝制，建立了亞洲第一個民主共和國。

可以說，正是1911年的辛亥革命使中華民族第一次接近了世界文明的大道。但令世人最痛惜的是，雖然共和思想、民主精神，在當時已經為大多數中國知識分子和精英群眾所接受；但在那些「偉大」政治人物、領袖和掌權者的眼中，權力，如皇帝般一樣至高無上、不受約束的權力，才是最可愛的，才是最值得他們追求的。因此，為了追求他們夢中的皇權、特權、戰爭、謀殺、復辟、倒戈與偽裝進步——奪權的戲碼不斷，奪權的主題卻永遠不變。當然中國民眾的苦難，也就不斷了，而且苦難一次比

一次深重。

中國人對於自己文明傳統的第一次真正反思，發生於20世紀初葉，即1919年前後的五四運動。反思當然首先是由知識分子領導並參與的，代表人物為胡適、陳獨秀和魯迅等。五四最著名的一句口號是「打倒孔家店」。儘管五四一代知識分子幾乎都是對中國傳統文化有着極深入的研究，並且通曉西方文化——即所謂「學貫中西」的鴻儒碩學，他們所留給世人的成果也都是與我們的「國學」相關，如胡適最重要的學術著作是《中國哲學史大綱》；魯迅最重要的學術著作是《中國小說史略》；但他們一致、鮮明的立場都是對以儒家文化為代表的中國傳統文化（文明）持完全的否定與批判的態度。這實在是很耐人尋味的。

改革只有進行時沒有完成時

今天我們回過頭來觀察五四一代知識分子對於中國傳統文化的極端「憤青」立場，其實並不奇怪。正如當代著名思想家李澤厚先生所指出的，由於五四運動「救亡壓倒了啟蒙」，所以真正啟蒙的任務事實上到二十一世紀的今天依然沒有完成。以胡適、陳獨秀和魯迅等為代表的五四知識分子，他們身處於中華民族「圖存救亡」的嚴峻歷史關頭，首先需要他們做的工作就是尋找醫治「國病」的「藥方」。「藥方」，他們肯定不會不想到老祖宗的「修齊治平」那一套，但1840以降的悲慘歷史事實已經證明了老祖宗的東西在面對「船堅炮利」的西方文化時根本不堪一擊，況且當時多數中國民眾及政治人物還死抱着傳統不撒手呢——堅持着所謂的「技術（器物）西方優於中國，而文化中國優於西方」的陳腐觀念。因此，要讓西方的「德、賽」二先生在中國土壤裡生根，不把傳統來一次徹底大掃除又怎麼可能呢？不要以為中國傳

統文化倡導「中庸哲學」，我們中國人就真的會中庸處事。事實上，過去是矯枉過正、走極端的，是說一套做一套的：當一個王朝推翻另一個王朝的時候，對於舊朝皇室常常是「斬草」要「除根」的；秦始皇為了統一思想，竟然搞出了「焚書坑儒」，連記載文明的書籍都要統統燒掉；現代的文化大革命「破四舊」對於中國傳統文化破壞的深度、廣度更是創造了空前絕後的歷史紀錄。

經過了近代百年（辛亥革命已過百年）的艱難探索，中華民族今天又一次走到了新的歷史轉折點。中華文化、中華文明的鮮活且頑強的生命力再一次迸發。然而這一次的迸發，很顯然不是一次傳統的回歸，而更多是向世界文明大道的主動靠攏。「周雖舊邦，其命維新。」今天的中國，依然還是那個延續着三千年文明傳統的「舊邦」嗎？當然是。但從迸發的鮮活且頑強的生命力來看，分明已經是一個煥然一新的現代國度。謎底是：舊邦有新命，新命在維新。按照今天官方的說法則是：改革只有進行時，沒有完成時。

(本文轉載自2013年11月號《紫荊》雜誌)



深圳蓮花山廣場矗立中國改革開放總設計師鄧小平銅像。

紫荊 2013年11月號 總第277期

政治風雲 吳邦平評香港事務別有用心 “佔中”勢力向教區滲透

嘉賓來訪 支持“沒有動亂”的民主 國際公約完全適用首道嗎？

香江脈搏 港女軍親家莊真困難力大 內地宮在港購物新熱門

國際述評 中國對日政策漸趨大調整

本刊專訪 胡學通：中國再建安全問題日益突出

歷史回眸 習仲勳主政廣東直隸中央內情

經濟綜述 不可高估人民幣的國際地位 香港本土銀行正在消失

軍事天地 中國軍力世界排名第四？ 美日聯手展開對華情報戰

台海觀察 兩岸何時開展政治對話？

社會風情 港人愛台灣 10年增2倍

文化大觀 台拍片時代香港電影何為？

網址：<http://www.zijing.org>

各大報攤、書店有售

訂閱：香港總社 11月1日出版 每冊港幣20元

地址：香港干諾道中200號怡和中心高層1001室 電話：2958 3902 傳真：2546 4582